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Χωροταξικός Σχεδιασµός 

1 Εισαγωγή 

Ο χωροταξικός σχεδιασµός δεν υπεισέρχεται άµεσα στην αδειοδοτική διαδικασία των 
ΑΠΕ (δεν εµφανίζεται δηλ. ως τέτοιος σε κάποιο από τα επιµέρους στάδια αυτής της 
διαδικασίας−βλ. το σχετικό διάγραµµα στην ανάλυση της νοµοθεσίας). Εµφανίζεται 
ωστόσο έµµεσα, µε τους εξής τρόπους: 

α) Με την αναφορά στο Ν. 2941/01 σύµφωνα µε την οποία η χωροθέτηση ΑΠΕ στην 
Αττική καθώς και σε µια σειρά προστατευόµενων περιοχών γίνεται σύµφωνα µε το 
«Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ». 
Τέτοιο Ειδικό Πλαίσιο (ΕΠ) δεν έχει υπάρξει µέχρι σήµερα. Αν και υπάρχει πρόβλεψη 
για µεταβατικές διατάξεις στο Ν. 2941, η ουσία του ζητήµατος είναι ότι η αναφορά 
στη νοµοθεσία έστω και µια φορά της ανάγκης ύπαρξης ενός τέτοιου ΕΠ δηµιουργεί 
ένα είδος «δεδικασµένου», που ενδέχεται να οδηγήσει µελλοντικά στην επίκληση της 
ανάγκης ύπαρξης ΕΠ και σε άλλες περιπτώσεις αδειοδοτικής διαδικασίας ΑΠΕ, είτε 
από το ΣτΕ είτε από άλλους φορείς. 

β) Εµπλοκή του χωροταξικού σχεδιασµού στην αδειοδοτική διαδικασία υπάρχει 
έµµεσα και στην περίπτωση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης (ΠΠΕ και ΕΠΟ). Και 
στις δύο περιπτώσεις λαµβάνονται υπόψη και χωροταξικά κριτήρια, και η έλλειψη 
χωροταξικού σχεδιασµού (τόσο µε τη µορφή του στρατηγικού σχεδιασµού του Ν. 
2742/99 όσο και µε τη µορφή του εφαρµοσµένου σχεδιασµού χρήσεων γης στην 
ύπαιθρο1) δηµιουργεί τη βάση για τη δικαστηριακή προσβολή των πράξεων της 
διοίκησης µε τις οποίες εγκρίνονται ΠΠΕ και ΕΠΟ. 

                                                 

1 Ο οποίος υλοποιείται εναλλακτικά µέσω µιας πληθώρας περιβαλλοντικών ή πολεοδοµικών 
ή εφαρµοσµένων χωροταξικών σχεδίων (ΖΟΕ, ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, ΕΠΜ, ΕΧΜ…), που στην 
πράξη όµως δεν καλύπτουν παρά µικρό τµήµα του εκτός σχεδίων πόλων και ορίων οικισµών 
τµήµατος της επικράτειας (δηλ. της υπαίθρου). Το τµήµα αυτό εκτιµάται σε περίπου 6% (!) 
(Οικονόµου ∆. 2003 «Εκτός σχεδίου δόµηση και πολεοδοµικός-χωροταξικός σχεδιασµός», 
στην Ηµερίδα Το καθεστώς της εκτός σχεδίου δόµησης στην Ελλάδα: Νοµικές και 
Πολεοδοµικές ∆ιαστάσεις (Συνήγορος του Πολίτη-Ελληνική  Εταιρεία ∆ικαίου του 
Περιβάλλοντος). Σε ορισµένες περιπτώσεις το ΣτΕ δεν φαίνεται να διακρίνει µεταξύ 
στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού και εφαρµοσµένου σχεδιασµού χρήσεων γης (στην 
πραγµατικότητα δύο πολύ διαφορετικών µορφών σχεδιασµού), και η σύγχυση αυτή αποτελεί 
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Χωροταξικός Σχεδιασµός 

2 Οι κατευθύνσεις του εθνικού στρατηγικού προγραµµατισµού και οι  
ΑΠΕ 

Οι ΑΠΕ δεν έχουν ενσωµατωθεί επαρκώς στον εθνικό στρατηγικό προγραµµατισµό 
(µε την έννοια των επίσηµα εγκεκριµένων κειµένων στρατηγικού χαρακτήρα) µέχρι 
σήµερα−αλλά δεν είναι τελείως απούσες από αυτόν. Σηµειώνονται ιδιαίτερα οι 
παρακάτω αναφορές: 

1. Στο πλαίσιο της ενιαίας πολιτικής της ΕΕ και της κατανοµής των ευθυνών µεταξύ 
των χωρών µελών σχετικά µε το Πρωτόκολλο του Κυότο που συµφωνήθηκε το 
1998, η Ελλάδα έχει δεσµευθεί να µην αυξήσει τις εκποµπές των 6 αερίων του 
θερµοκηπίου πάνω από 25% (µέσος όρος πενταετίας 2008-2012) µε βάση τις 
εκποµπές του 1990. 

2. Στην εγκεκριµένη από την Ελληνική Κυβέρνηση Ελληνική Στρατηγική προς τη 
Βιώσιµη Ανάπτυξη (2002) επαναλαµβάνεται η παραπάνω δέσµευση, ενώ γίνεται 
σε διάφορες περιπτώσεις ρητή αναφορά στις ΑΠΕ, και µεταξύ άλλων 
αναφέρονται τα εξής: «Στόχος της Στρατηγικής µας είναι … [η] «∆ραστική 
αύξηση της συµµετοχής των ΑΠΕ, µε πρώτο στόχο την αύξηση της 
συµµετοχής τους στην ηλεκτροπαραγωγή µέχρι το 2010 στο 20%2, σύµφωνα και 
µε τη σχετική κοινοτική οδηγία. Αν και σήµερα η αιχµή του επενδυτικού 
ενδιαφέροντος εντοπίζεται στα αιολικά και µικρά υδροηλεκτρικά έργα, σηµαντική 
αναµένεται και η ανάπτυξη ηλιακών τεχνολογιών στον κτιριακό τοµέα, ενώ η 
βιοµάζα µακροπρόθεσµα θα κληθεί να αναλάβει σηµαντικό µερίδιο των 
ενεργειακών αναγκών της χώρας, σε κεντρικά συστήµατα παραγωγής 
ηλεκτρισµού ή/ και θερµότητας καθώς και στις µεταφορές.» (6.4) 3. 

                                                                                                                                         

αφεαυτής πρόβληµα. Ανεξάρτητα από το σηµείο αυτό, πάντως, η απουσία θεσµοθετηµένων 
χρήσεων γης µεγεθύνει τη σηµασία της έλλειψης και στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού.  

2 Σύµφωνα µε το ίδιο κείµενο, οι ΑΠΕ συµµετέχουν στο σύνολο της ενεργειακής ζήτησης µε 
ποσοστό περίπου 6%, ίσο µε το µέσο όρο της ΕΕ (2.4.1). 

3 Στην ίδια παράγραφο εκτιµάται ότι «…ιδιαίτερα θετικό θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη 
των ΑΠΕ δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για τη σηµαντική αύξηση του ποσοστού συµµετοχής 
τους»… 
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Χωροταξικός Σχεδιασµός 

3 Εναλλακτικά σενάρια στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού για τις 
ΑΠΕ  

3.1 Οι διάφορες δυνατότητες 

Ο (στρατηγικός)4 χωροταξικός σχεδιασµός στην Ελλάδα διέπεται σήµερα από το Ν. 
2742/99. Ο νόµος αυτός προβλέπει τρία είδη χωροταξικών σχεδίων (που τα 
ονοµάζει «πλαίσια»), το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης (ΓΠ), τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης (ΕΠ) και τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και 
Αειφόρου Ανάπτυξης (ΠΠ). Πρέπει να σηµειωθεί ότι από τις διατυπώσεις του Ν. 
2742 δεν προκύπτει σαφώς ποια από τις τρεις αυτές µορφές πρέπει να 
χρησιµοποιηθεί στην περίπτωση των ΑΠΕ. Συγκεκριµένα: 

• Το ΓΠ «…καθορίζει ειδικότερα τις βασικές κατευθύνσεις για: … τη χωρική 
διάρθρωση των στρατηγικής σηµασίας δικτύων υποδοµών». 

• Τα ΕΠ δεν προσδιορίζονται ονοµαστικά από το Νόµο αλλά αναφέρεται ότι 
εξειδικεύουν ή συµπληρώνουν τις κατευθύνσεις του ΓΠ που αφορούν (µεταξύ 
άλλων) «τη χωρική διάρθρωση των δικτύων και υπηρεσιών τεχνικής, κοινωνικής 
και διοικητικής υποδοµής εθνικού ενδιαφέροντος…». 

• Τα ΠΠ «…υποδεικνύουν ειδικότερα τις κατευθύνσεις για τη χωρική διάρθρωση 
των βασικών δικτύων … τεχνικής υποδοµής περιφερειακού και διανοµαρχιακού 
ενδιαφέροντος … Περιλαµβάνουν επίσης τις κατευθύνσεις και τα προγραµµατικά 
πλαίσια για τη χωροθέτηση των βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων … και 
ιδίως τις περιοχές, υπό µορφή εναλλακτικών δυνατοτήτων, στις οποίες θα 
αναζητηθεί κατά προτεραιότητα ο καθορισµός Περιοχών Οργανωµένης 
Ανάπτυξης Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων…».  

Ως σήµερα, έχουν εγκριθεί 12 ΠΠ (για όλες τις Περιφέρειες της χώρας πλην της 
Αττικής), και ένα ΕΠ (για τα σωφρονιστικά καταστήµατα). 

                                                 

4 ∆εν αναφερόµαστε στην κανονιστική ρύθµιση των χρήσεων γης. 

 4 
  



Χωροταξικός Σχεδιασµός 

Με βάση τις διατυπώσεις του Ν. 2742/99, ο χωροταξικός σχεδιασµός για τις ΑΠΕ θα 
µπορούσε να γίνει είτε από το ΓΠ αυτοτελώς, είτε από το ΓΠ σε συνδυασµό µε τα 
ΠΠ, είτε από το ΓΠ µε εξειδίκευση από ένα ΕΠ. Η υπάρχουσα αναφορά σε ΕΠ για τις 
ΑΠΕ από το Ν. 2941/01 δηµιουργεί βέβαια ένα είδος προηγούµενου, αλλά πρέπει να 
είναι σαφές ότι η εκδοχή αυτή δεν προκύπτει ευθέως ως µόνη δυνατότητα από τις 
διατάξεις του Ν. 2742/99. Υπάρχουν επίσης σε µορφή σχεδίου που έχει περάσει και 
από τη γνωµοδοτική διαδικασία του Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασµού 
και Αειφόρου Ανάπτυξης αλλά δεν έχουν θεσµοθετηθεί τα σχέδια του Γενικού 
Πλαισίου και ενός Ειδικού Πλαισίου για τον παράκτιο χώρο. 

Θεωρητικά θα µπορούσε, εξάλλου, να εξεταστεί και η δυνατότητα ad 
hoc νοµοθετικής ρύθµισης των ζητηµάτων που συνδέονται µε τη χωροταξική 
διάσταση των ΑΠΕ, εκτός των πλαισίων του Ν. 2742/99. Με τέτοιο τρόπο 
ρυθµίστηκε, πχ., η χωροθέτηση των µεγάλων Ολυµπιακών εγκαταστάσεων. Ωστόσο, 
θεωρούµε ότι το µοντέλο αυτό δύσκολα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην παρούσα 
περίπτωση, για µια σειρά από λόγους: (ι) ∆εν υπάρχει στην περίπτωση των ΑΠΕ ο 
χαρακτήρας του έκτακτου και επείγοντος γεγονότος, που σε µεγάλο βαθµό 
«νοµιµοποίησε» την ad hoc προσέγγιση στην περίπτωση των Ολυµπιακών Αγώνων. 
(ιι) Σε αντίθεση µε τις Ολυµπιακές εγκαταστάσεις, που ήταν συγκεκριµένες και 
πεπερασµένες, η χωροθέτησή τους αφορούσε ρητά κατονοµαζόµενες θέσεις και 
έγινε εφάπαξ, στη περίπτωση των ΑΠΕ το ζήτηµα δεν ανάγεται στη χωροθέτηση 
ενός αριθµού γνωστών εκ των προτέρων µονάδων αλλά στην ύπαρξη ενός 
µηχανισµού που θα ρυθµίζει µε µόνιµο και διαχρονικό τρόπο και µε την αναγκαία 
ευελιξία τις συνεχώς παρουσιαζόµενες και µεταβαλλόµενες σχετικές ανάγκες. (ιιι) Το 
ΣτΕ, ο ρόλος του οποίου πρέπει να αποτελέσει βασικό παράγοντα στην προσέγγιση 
του ζητήµατος, τείνει να ζητά µε όλο και µεγαλύτερη συχνότητα την ύπαρξη γενικού 
χωροταξικού σχεδιασµού για τη χωροθέτηση διαφόρων κατηγοριών επενδύσεων και 
υποδοµών. Ad hoc νοµοθετική ρύθµιση χωρίς χρήση των διατάξεων του Ν. 2742/99 
δύσκολα θα γίνει σήµερα αποδεκτή, τουλάχιστον από το ΣτΕ, ως καλύπτουσα τη 
σχετική απαίτηση. 

Με βάση τα παραπάνω, τα πιθανά εναλλακτικά σενάρια για την αντιµετώπιση του 
ζητήµατος µέσω του Ν. 2742/99, αναλύονται παρακάτω. 
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Χωροταξικός Σχεδιασµός 

Σενάριο Ι: Κάλυψη του χωροταξικού σχεδιασµού για τις ΑΠΕ από το Γενικό 
Πλαίσιο 

Όπως προαναφέρθηκε, υπάρχει σήµερα ένα σχέδιο ΓΠ που καταρτίσθηκε στην 
περίοδο 1999-2001, το οποίο έχει διανύσει τα δύο πρώτα στάδια της διαδικασίας 
έγκρισης (γνωµοδότηση του Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και 
Αειφόρου Ανάπτυξης, έγκριση από την Επιτροπή Συντονισµού της Κυβερνητικής 
Πολιτικής στον τοµέα του Χωροταξικού Σχεδιασµού και της Αειφόρου  Ανάπτυξης) 
αλλά όχι και το τελικό στάδιο της έγκρισης από τη Βουλή. ∆εν είναι συνεπώς 
θεσµοθετηµένο. 

Στην παραπάνω εκδοχή του, το ΓΠ περιλαµβάνει στο Μέρος Β (Στρατηγικές 
επιλογές και προτεραιότητες χωροταξικής πολιτικής) ένα υποκεφάλαιο για τα 
ενεργειακά θέµατα (4.3), το οποίο περιλαµβάνει µια στοιχειώδη αναφορά στις ΑΠΕ, 
την εξής5: 

 «(60) Η αύξηση της περιβαλλοντικής ευαισθησίας έχει οδηγήσει στην 
ανάληψη διεθνών σχετικών δεσµεύσεων. Οι περιβαλλοντικοί όροι για τη 
µείωση των εκποµπών αέριων ρύπων καθίστανται διαρκώς αυστηρότεροι. Η 
χώρα µας έχει αναλάβει συγκεκριµένες δεσµεύσεις στη διάσκεψη του Κιότο 
που επηρεάζουν κυρίως τον ενεργειακό τοµέα, δεδοµένου ότι τίθεται ως 
στόχος ο περιορισµός της αύξησης εκποµπών CO2. Στο πλαίσιο αυτό 
τίθενται επιµέρους αιτήµατα όπως λ.χ. η ανάγκη επέκτασης της αξιοποίησης 
των ΑΠΕ µε τη κινητοποίηση ιδιωτικών πόρων, η επέκταση της χρήσης του 
φυσικού αερίου σε όσο το δυνατόν περισσότερες οικονοµικές 
δραστηριότητες περιλαµβανοµένων των αστικών µεταφορών κά.» 

Είναι προφανές ότι η ελάχιστη αυτή αναφορά δεν θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι 
καλύπτει αυτοτελώς το ζήτηµα του στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού για τις 
ΑΠΕ. Για να γίνει κάτι τέτοιο, θα πρέπει η αναφορά του ΓΠ στις ΑΠΕ να ενισχυθεί 
σηµαντικά. Ενδεικτικά, κάτι τέτοιο θα σήµαινε τη διαµόρφωση ενός αυτοτελούς 
υποκεφαλαίου, τάξης µεγέθους µισής έως µιας σελίδας, που θα περιλαµβάνει 
συγκεκριµένα κριτήρια για τη χωροθέτηση των ΑΠΕ, συµβατότητες ή µη 

                                                 

5 Τα italics είναι δικά µας. 
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Χωροταξικός Σχεδιασµός 

συµβατότητες µε βασικές κατηγορίες χώρου (ιδίως µε βασικές κατηγορίες χρήσεων 
του εδάφους), και κατευθύνσεις-προδιαγραφές για τον υποκείµενο χωρικό 
σχεδιασµό και τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Εκ πρώτης όψεως, δεν 
φαίνεται αναγκαία η ύπαρξη διαγράµµατος. 

Για να υλοποιηθεί το παραπάνω σενάριο (Σενάριο 1), θα πρέπει να γίνουν τα εξής: 

α) Το ΥΠΕΧΩ∆Ε να αποφασίσει να προχωρήσει σε θεσµοθέτηση του ΓΠ αφού 
προηγηθεί τροποποίηση της παλαιότερης εκδοχής του,  

και 

β) Το ΥΠΕΧΩ∆Ε να συναινέσει στην ενσωµάτωση εκτεταµένης αναφοράς στις ΑΠΕ. 
Το αναγκαίο κείµενο θα µπορούσε να ετοιµαστεί από τους αρµόδιους φορείς (ΥΠΑΝ 
και ΡΑΕ), στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης, σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση 
Χωροταξίας του ΥΠΕΧΩ∆Ε. 

Το σενάριο αυτό έχει το πλεονέκτηµα ότι του µικρού αναγκαίου χρόνου προεργασίας 
του αναγκαίου κειµένου (υποκεφαλαίου του ΓΠ) για τις ΑΠΕ (ενδεικτικά, της τάξης 
του ενός µηνός). Η διαδικασία θεσµοθέτησης του ΓΠ θα µπορούσε να ολοκληρωθεί 
σε µια περίοδο της τάξης των 3-4 µηνών, εφόσον υπάρξει η αναγκαία πολιτική 
βούληση. Ο αστάθµητος παράγοντας είναι ο χρόνος που θα απαιτηθεί για την 
τροποποίηση του συνολικού κειµένου του υφιστάµενου σχεδίου ΓΠ, ο οποίος θα 
µπορούσε να κινηθεί σε ένα ευρύ φάσµα (πχ. από 2-12 µήνες). Συνεπώς, η όλη 
διαδικασία µπορεί να απαιτήσει από 5-18 µήνες. 

Από τεχνική άποψη, το Σενάριο Ι θα µπορούσε ίσως να καλύψει οριακά τις 
απαιτήσεις του γενικού χωροταξικού σχεδιασµού στρατηγικού επιπέδου για τις ΑΠΕ, 
χωρίς πιο αναλυτικό σχεδιασµό µέσω ΕΠ ή ΠΠ. Χωρίς να µπορούµε να το 
αποκλείσουµε, δεν θεωρούµε ωστόσο πιθανό ότι κάτι τέτοιο θα γινόταν δεκτό ως 
λύση από το ΣτΕ. ∆εν είναι επίσης δεδοµένο ότι και από την άποψη της 
διευκόλυνσης της χωροθέτησης και ανάπτυξης των ΑΠΕ η προσέγγιση αυτή θα έδινε 
τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα (όσον αφορά, πχ., την ελάφρυνση και 
επιτάχυνση της όλης αδειοδοτικής διαδικασίας). Τέλος, το γεγονός ότι στο Ν. 
2941/01 έχει ήδη γίνει αναφορά σε ΕΠ για τις ΑΠΕ είναι ενδεχόµενο να έχει 
δηµιουργήσει µια µη αντιστρεπτή κατάσταση (είτε από στενά νοµική άποψη είτε από 
άποψη γενικότερου κλίµατος) που να καθιστά το Σενάριο 1 µη εφικτό.  
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Σενάριο ΙΙ: Κατάρτιση Ειδικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ 

Η κατάρτιση και θεσµοθέτηση ΕΠ για τις ΑΠΕ (ΕΠ-ΑΠΕ) είναι µέσα στη λογική του Ν. 
2742/99 (χωρίς να είναι η µόνη δυνατή προσέγγιση). Υπάρχει ήδη η σχετική 
αναφορά στο Ν. 2941/01 για ένα ΕΠ που θα καλύπτει την Αττική και τις 
προστατευόµενες περιοχές, αλλά η απαρίθµηση αυτή προφανώς δεν είναι 
περιοριστική, και για λόγους τόσο πνεύµατος του Ν. 2742/99 όσο και επαρκούς 
αντιµετώπισης των ζητηµάτων που συνδέονται µε τις ΑΠΕ ένα αφιερωµένο σε αυτές 
ΕΠ θα πρέπει να καλύψει το σύνολο της επικράτειας. Ο περιορισµός του µόνο στις 
περιοχές που αναφέρει ο Ν. 2942/01 θα δηµιουργούσε σχεδιαστικό κενό, και θα 
οδηγούσε σε αναπαραγωγή των σηµερινών προβληµάτων που συνδέονται µε την 
απουσία χωροταξικού σχεδιασµού. 

Η εκπόνηση και έγκριση ενός ΕΠ-ΑΠΕ θα απαιτούσε διάστηµα 7-9 µηνών, αν δεν 
υπάρξουν µη αναγκαίες καθυστερήσεις και, προφανώς, εφόσον στην όλη 
προσέγγιση συµφωνεί το ΥΠΕΧΩ∆Ε. Για µια λεπτοµερέστερη ανάλυση του 
χρονοδιαγράµµατος και των προϋποθέσεων επίτευξής του βλ. το κεφ. 4 του 
παρόντος.  

Το Σενάριο ΙΙ θα µπορούσε να καλύψει πλήρως τις απαιτήσεις χωροταξικού 
σχεδιασµού των ΑΠΕ, τόσο από τεχνική όσο και από νοµική άποψη, αφού τα ΕΠ 
αποτελούν ακριβώς θεσµικά εργαλεία για την κάλυψη αναγκών τέτοιου τύπου 
(τοµεακός χωροταξικός σχεδιασµός στρατηγικού χαρακτήρα και εθνικής εµβέλειας). 
Θα µπορούσε επίσης να λύσει και το ζήτηµα των όποιων προβληµάτων 
δηµιουργούν τα ήδη θεσµοθετηµένα Περιφερειακά Πλαίσια (βλ. το Σενάριο ΙΙΙ 
παρακάτω), επειδή τα ΕΠ είναι ιεραρχικά υπερκείµενα των ΠΠ. Αυτό που απαιτεί 
περισσότερη διερεύνηση είναι µια ανάλογη προσέγγιση ισχύει και για το Ρυθµιστικό 
Σχέδιο της Αθήνας (βλ. κεφ. 4). 

Σενάριο ΙΙΙ: Κάλυψη του χωροταξικού σχεδιασµού για τις ΑΠΕ από τα 
Περιφερειακά Πλαίσια  

Μια τρίτη δυνατότητα προσέγγισης του ζητήµατος είναι η αντιµετώπιση του 
ζητήµατος µέσω των Περιφερειακών Πλαισίων. Με βάση το Ν. 2742/99 τα ΠΠ 
καλύπτουν θέµατα περιφερειακού και διανοµαρχιακού ενδιαφέροντος. Με αυτή την 
έννοια, αποκλειστική χρήση των ΠΠ για την αντιµετώπιση του ζητήµατος των ΑΠΕ 
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ίσως οδηγήσει στην ένσταση ότι δεν υπάρχει ο αναγκαίος εθνικός σχεδιασµός. Το 
αντεπιχείρηµα είναι ότι οι µονάδες ηλεκτροπαραγωγής που βασίζονται σε ΑΠΕ είναι 
µικρού µεγέθους και καλύπτουν περιφερειακές ή υποπεριφερειακές ανάγκες, είτε 
άµεσα ως απόρροια της χωροθέτησής τους (πχ. σε νησιά χωρίς σύνδεση µε το 
εθνικό δίκτυο) είτε επειδή η παραγωγή τους παραµένει υποσύνολο της 
περιφερειακής ζήτησης. Είναι πιθανό ότι αυτό το επιχείρηµα θα γίνει δεκτό. Μια 
πλήρης κάλυψη όλων των ενδεχοµένων, πάντως, θα επέβαλλε το συνδυασµό των 
ΠΠ µε κάποιες αναφορές στις ΑΠΕ από το ΓΠ (εφόσον το τελευταίο θεσµοθετηθεί). 

Με δεδοµένες τις παραπάνω παρατηρήσεις, πρέπει να γίνει σαφές ότι τα ήδη 
εγκεκριµένα 12 Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης δεν καλύπτουν τις ανάγκες χωροταξικού σχεδιασµού των ΑΠΕ. Με βάση 
τις προδιαγραφές τους τα ΠΠ συµπεριλαµβάνουν κατευθύνσεις για τη χωρική 
διάσταση των ενεργειακών υποδοµών. Στην πράξη, ορισµένα από αυτά κάνουν 
κάποιες αναφορές στις ΑΠΕ, αλλά και σε αυτά το επίπεδο προσέγγισης (από άποψη 
γενική χωροθετικής αντίληψης, λεπτοµερειών, συσχέτισης µε άλλα ζητήµατα που 
καλύπτονται από τα ΠΠ) δεν είναι ενιαίο. Σχετική προκαταρκτική διερεύνηση 
βρίσκεται σε εξέλιξη και τα πορίσµατα θα παρουσιαστούν σύντοµα υπό τη µορφή 
ειδικού υποµνήµατος. Τα προσωρινά συµπεράσµατα, πάντως, είναι ότι ο τρόπος 
αντιµετώπισης του ζητήµατος είναι στοιχειώδης και ανεπαρκής, από την οπτική 
γωνία της παρούσας µελέτης. Τα προβλήµατα είναι δύο επιπέδων. Σε ένα πρώτο 
επίπεδο, η µη ρητή αναφορά στη δυνατότητα χωροθέτησης ΑΠΕ σε συγκεκριµένες 
περιοχές που είναι κατάλληλες για κάτι τέτοιο µπορεί να αποτελέσει επιχείρηµα για 
την προσβολή συγκεκριµένων χωροθετήσεων. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η πρόβλεψη 
από τα ΠΠ ζωνών ή άλλων ρυθµίσεων που είναι µερικώς ή πλήρως µη συµβατές µε 
τις ΑΠΕ σε περιοχές που είναι κατάλληλες για τις τελευταίες δηµιουργεί όχι απλώς 
δυνατότητα αλλά υψηλή πιθανότητα απόρριψης των αντίστοιχων χωροθετήσεων. 
Βέβαια, τα διαγράµµατα που συνοδεύουν τα ΦΕΚ στα οποία δηµοσιεύονται οι ΚΥΑ 
µε τις οποίες εγκρίθηκαν τα ΠΠ είναι συνοπτικά και πολύ γενικευµένα και µόνο σε 
ειδικές περιπτώσεις µπορεί να οδηγήσουν στο δεύτερο από τα παραπάνω 
προβλήµατα. Το πρώτο πρόβληµα όµως (έλλειψη αναφοράς στις ΑΠΕ) µπορεί 
σαφέστατα να προκύψει, ως συνδυασµός των διαγραµµάτων και των κειµένων. 
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Επιπλέον, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι τα ΠΠ έχουν προκύψει από µελέτες6 οι 
οποίες περιλαµβάνουν πολύ πιο λεπτοµερειακούς χάρτες. Με βάση τους χάρτες 
αυτούς είναι ευχερής ο εντοπισµός και προβληµάτων του δευτέρου τύπου. Αν ληφθεί 
υπόψη ότι συχνά το ΣτΕ βασίζει τα πρακτικά επεξεργασίας και στις µελέτες πάνω 
στις οποίες βασίστηκαν τα θεσµοθετηµένα σχέδια, ο κίνδυνος παρενεργειών είναι 
προφανής. 

Συνεπώς, η υιοθέτηση του Σεναρίου ΙΙΙ διέρχεται (πέρα από τη σκόπιµη αλλά 
πιθανώς όχι αναγκαία ρύθµιση σε εθνικό επίπεδο από ένα ΓΠ που θα θεσµοθετηθεί) 
την αναθεώρηση των ΠΠ για να ανταποκριθούν στις ανάγκες σχεδιασµού των ΑΠΕ. 
Σηµειώνεται, επίσης, ότι η προσέγγιση µέσω των ΠΠ σηµαίνει ότι η Αττική δεν 
καλύπτεται, λόγω της έλλειψης ΠΠ και της ανεπάρκειας (από την άποψη των ΑΠΕ) 
του υφιστάµενου  Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας (ΡΣΑ). Συνεπώς, για να καλυφθεί το 
σύνολο της επικράτειας, θα πρέπει να προωθηθεί και τροποποίηση του ΡΣΑ 
(σηµειώνεται ότι υπάρχει σχετική προεργασία αλλά έχουν προκύψει προβλήµατα). 

Από τεχνική άποψη, η αναθεώρηση των ΠΠ ως προς τις ΑΠΕ θα σήµαινε τη 
σύνταξη ενός κειµένου της τάξης της µισής έως µιας σελίδας, ως αυτοτελούς 
υποκεφαλαίου των ΠΠ, αλλά παράλληλα θα πρέπει να γίνουν ορισµένα σηµειακές 
αναφορές και σε άλλα σηµεία του κειµένου του ΠΠ, και να αντιµετωπιστούν 
ενδεχόµενες αλυσιδωτές επιπτώσεις από αλλαγές που θα έχουν ως αφετηρία τις 
ρυθµίσεις για τις ΑΠΕ αλλά θα επιδρούν δευτερογενώς σε άλλα σηµεία του ΠΠ. 
Επίσης, κατ’ αρχήν θα πρέπει να γίνουν τροποποιήσεις και των διαγραµµάτων που 
συνοδεύουν τα ΠΠ, ενώ σκόπιµη θα ήταν και η εξέταση και κατά περίπτωση 
τροποποίηση και ορισµένων χαρτών των µελετών στις οποίες στηρίχθηκαν τα ΠΠ. 
Εφόσον γίνουν όλα τα παραπάνω, η τεχνική επάρκεια αυτής της εκδοχής θα είναι 
πολύ µεγάλη.  

Η αναθεώρηση των ΠΠ (που έχουν θεσµοθετηθεί το 2003) είναι δυνατή πριν την 
παρέλευση πενταετίας για µια σειρά από λόγους, µεταξύ των οποίων για «…να 
αντιµετωπισθούν εξαιρετικές και απρόβλεπτες ανάγκες που προκύπτουν από την 
εκτέλεση έργων και προγραµµάτων κοινωνικής και τεχνικής υποδοµής εθνικής 

                                                 

6 Μελέτες Χωροταξικών Σχεδίων των Περιφερειών, που εκπονήθηκαν στην περίοδο 1997-
2001. 
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κλίµακας», διατύπωση που θα µπορούσε να καλύψει τις ΑΠΕ (ιδίως αν ληφθούν 
υπόψη και οι δεσµεύσεις της χώρας για την αλλαγή του ενεργειακού µείγµατος. 
Επισπεύδοντες στη διαδικασία αυτή µπορούν να είναι είτε το ΥΠΕΧΩ∆Ε είτε οι κατά 
περίπτωση Περιφέρειες. Οι αρµόδιες αρχές για τις ΑΠΕ θα µπορούσαν να 
παρέµβουν πολιτικά αλλά ο ρόλος τους στα ΠΠ δεν είναι θεσµοθετηµένες όπως στην 
περίπτωση των ΕΠ. Ο βαθµός απλότητας της όλης διαδικασίας, µε βάση τα 
παραπάνω δεδοµένα, θα προσδιοριστεί από τη βούληση του ΥΠΕΧΩ∆Ε να 
προωθήσει ένα τέτοιο σενάριο. Σε θετική περίπτωση, τα βήµατα της διαδικασίας θα 
ήταν τα εξής: 

1. Αξιολόγηση των 12 υφιστάµενων ΠΠ και του ΡΣΑ. Χρόνος: 1 µήνας 

2. Κατάρτιση σχεδίων αναθεώρησης των 12 ΠΠ και του ΡΣΑ.  Χρόνος: 2-8 µήνες 
(ανάλογα µε τις προτεραιότητες κλπ.) 

3. Γνωµοδότηση των Περιφερειακών Συµβουλίων. Χρόνος: 3 µήνες 

4. Εγκριση των αναθεωρηµένων ΠΠ µε Απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε: 1-3 
µήνες. Στην περίπτωση του ΡΣ, τροποποίησή του µε Π∆. 

Ο συνολικός απαιτούµενος χρόνος εκτιµάται σε 7-15 µήνες, αλλά αυτό αφορά το 
σύνολο των 12 ΠΠ και το ΡΣ. Για συγκεκριµένες περιφέρειες (πχ. αυτές που 
παρουσιάζουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον από την άποψη των ΑΠΕ) ο χρόνος που θα 
απαιτηθεί µπορεί να είναι ο ελάχιστος των 7 µηνών. Ωστόσο, οι χρόνοι αυτοί δεν 
έχουν λάβει υπόψη ορισµένες παραµέτρους, η επίδραση των οποίων δεν µπορεί 
προς το παρόν να ποσοτικοποιηθεί, αλλά πιθανώς θα οδηγήσει σε σηµαντικές 
χρονικές επιβαρύνσεις: 

α) ∆εν πρόκειται για ένα (όπως στην περίπτωση του ΕΠ) αλλά για πολλά σχέδια. Τα 
σχέδια αυτά είναι πολυτοµεακού χαρακτήρα και συνεπώς οι όποιες ρυθµίσεις για τις 
ΑΠΕ πρέπει να σταθµιστούν και από την άποψη των επιπτώσεών τους σε άλλα 
πεδία (κάτι που συνεπάγεται πρόσθετο χρόνο αλλά και διεπιστηµονική οµάδα 
µελέτης). Επιπλέον, θα απαιτηθεί η ύπαρξη ενός πλαισίου γενικών κατευθύνσεων 
για τα επιµέρους ΠΠ, ούτως ώστε όλα να εξυπηρετούν την ίδια γενική αντίληψη για 
το ζήτηµα των ΑΠΕ, και επίσης η ύπαρξη µιας διαδικασίας συντονισµού µεταξύ των 
ΠΠ. Εκτιµάται ότι η πολύπλοκη αυτή µελετητική διαδικασία πολύ δύσκολα µπορεί να 
διεκπεραιωθεί σε εύλογο χρονικό διάστηµα από το ΥΠΕΧΩ∆Ε. Στο βαθµό που θα 
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απαιτηθούν αναπόφευκτα εξωτερικές αναθέσεις θα υπάρξει αντίστοιχη χρονική 
επιβάρυνση που µπορεί να φθάσει τους 8 µήνες.  

β) Οι διαδικασίες γνωµοδοτικού χαρακτήρα εισάγουν στο παιχνίδι τα Περιφερειακά 
Συµβούλια, δηλ. όργανα µε διαφορετικές και τοπικά διαµορφωνόµενες οπτικές, 
ενέχουν την πιθανότητα επέκτασης των συζητήσεων σε διάφορα επίπεδα, και επίσης 
µπορεί να οδηγήσουν σε αλληλεπιδράσεις µεταξύ των προσεγγίσεων σε 
διαφορετικές περιφέρειες. Από αυτή την άποψη, η όλη διαδικασία εµφανίζεται επίσης 
σαφώς πιο επιβαρυµένη από ότι στην περίπτωση του ΕΠ-ΑΠΕ, πέρα και ανεξάρτητα 
από τα χρονοδιαγράµµατα των δύο περιπτώσεων που στηρίζονται στην υπόθεση 
optimum συνθηκών. Η υπόθεση αυτή είναι πολύ πιο πιθανό να επαληθευτεί στην 
περίπτωση ενός ΕΠ από ότι στην περίπτωση 12 ΠΠ. 

3.2 Συγκριτική αποτίµηση των Σεναρίων 

Λαµβάνοντας υπόψη όσα έχουν αναφερθεί παραπάνω, καταλήγουµε στα εξής 
συµπεράσµατα: 

α) Η επιλογή της ad hoc νοµοθετικής κάλυψης είναι επισφαλής, κυρίως όσον αφορά 
την αποδοχή της από το ΣτΕ, και µάλλον πρέπει να απορριφθεί. 

β) Η επιλογή της αντιµετώπισης του ζητήµατος αυτοτελώς µέσω του ΓΠ δεν 
παρουσιάζει πλεονεκτήµατα. Είναι αµφίβολο αν θα γίνει δεκτή από το ΣτΕ, κα επίσης 
είναι αµφίβολο αν θα είναι αποτελεσµατική ως προς την απλούστευση και 
επιτάχυνση της διαδικασίας χωροθέτησης και αδειοδότησης των ΑΠΕ, ακόµα και αν 
δεν υπάρξουν νοµικά προβλήµατα. Το µόνο δυνατό πλεονέκτηµα θα ήταν η 
δυνατότητα ολοκλήρωσης της όλης διαδικασίας σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα. 
Το διάστηµα αυτό έχει εκτιµηθεί σε 5-18 µήνες, και συνεπώς στην καλύτερη εκδοχή 
είναι µικρότερο από αυτό που θα απαιτηθεί αντίστοιχα στις άλλες περιπτώσεις. Αλλά 
η καλύτερη αυτή εκδοχή δεν πρέπει να θεωρηθεί ως εύκολα επιτεύξιµη, ενώ σε κάθε 
περίπτωση τα προαναφερθέντα µειονεκτήµατα παραµένουν. Συνεπώς, και η εκδοχή 
αυτή µάλλον πρέπει να απορριφθεί. 

γ) Η αντιµετώπιση του ζητήµατος µέσω των ΠΠ από στενά τεχνική άποψη θα ήταν 
ιδιαίτερα ικανοποιητική, εφόσον όµως ικανοποιηθούν όλες οι προϋποθέσεις που 
έχουν αναφερθεί για την αναθεώρησή τους: τροποποίηση των υφιστάµενων ΠΠ µετά 
από επαρκή µελέτη από κατάλληλη διεπιστηµονική οµάδα, µερική τροποποίηση και 
των συνοδευτικών αναλυτικών µελετών. Στην περίπτωση αυτή, όµως, οι πιθανότητες 
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µη επίτευξης του ελάχιστου απαιτούµενου χρόνου (7-15 µήνες) είναι ιδιαίτερα 
µεγάλες. Αντίστοιχη επίδραση ενδέχεται να έχουν και οι γνωµοδοτικές διαδικασίες 
µέσω των Περιφερειακών Συµβουλίων. Στα σηµεία αυτά πρέπει να προστεθούν η 
ανάγκη τροποποίησης του ΡΣΑ, και η επιθυµητή θεσµοθέτηση και του ΓΠ για να 
καλυφθεί ο σχεδιασµός εθνικού επιπέδου των ΑΠΕ. 

δ) Η αντιµετώπιση του ζητήµατος µέσω ενός ΕΠ-ΑΠΕ από τεχνική άποψη είναι 
ικανοποιητική. Η διαφορά από την εκδοχή των ΠΠ είναι ότι τα τελευταία θα 
µπορούσαν να είναι πιο λεπτοµερειακά. Ωστόσο, κάτι τέτοιο έχει δύο όψεις: αυξάνει 
την ασφάλεια δικαίου αλλά παράλληλα µειώνει την ευελιξία του σχεδιασµού. ∆εν 
είναι συνεπώς βέβαιο ότι µεγαλύτερος βαθµός λεπτοµέρειας από αυτή που 
αναµένεται από ένα ΕΠ θα ήταν επιθυµητή, από τη στιγµή που εκτιµάται ότι το ΕΠ 
είναι επαρκές από νοµική άποψη (Ν. 2742/99 και ΣτΕ) και, ταυτόχρονα, επιτρέπει 
αρκετά λεπτοµερειακή προσέγγιση για να µπορεί να συµβάλλει στη διευκόλυνση της 
χωροθέτησης και την επιτάχυνση της ανάπτυξης των  ΑΠΕ. Από άποψη 
χρονοδιαγράµµατος, το ΕΠ-ΑΠΕ απαιτεί, εφόσον υπάρξουν οι αναγκαίες 
προϋποθέσεις, 7-9 µήνες, αλλά οι πιθανότητες επίτευξης του χρόνου αυτού στην 
παρούσα περίπτωση είναι σαφώς µεγαλύτερες από ότι στην περίπτωση των ΠΠ. 
Παραµένει, τέλος, ανοικτό ζήτηµα αν θα απαιτηθεί τροποποίηση του ΡΣΑ (που στην 
περίπτωση των ΠΠ είναι βέβαιη). 

Συνοψίζοντας, φαίνεται ότι το σενάριο της θεσµοθέτησης ενός ΕΠ για τις ΑΠΕ 
παρουσιάζει το καλύτερο ισοζύγιο πλεονεκτηµάτων-µειονεκτηµάτων. Η εκδοχή της 
χρήσης των ΠΠ για την αντιµετώπιση του προβλήµατος δεν αποκλείεται αλλά 
εµφανίζεται σαφώς πιο µειονεκτική όσον αφορά την εφικτότητά της σε µικρό χρονικό 
διάστηµα. Οι άλλες δύο εκδοχές (ad hoc νοµοθετική ρύθµιση, και ρύθµιση µέσω 
µόνο του ΓΠ) πρέπει κατ’ αρχήν να αποκλειστούν. 

4 Τα χαρακτηριστικά του ΕΠ-ΑΠΕ και οι αναγκαίες διαδικασίες  

Στο παρόν τµήµα αναλύονται σε µεγαλύτερο βάθος ορισµένες πτυχές της 
προσέγγισης του ζητήµατος µέσω της εκπόνησης και θεσµοθέτηση του ΕΠ-ΑΠΕ. 
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4.1 Οι σχέσεις του ΕΠ-ΑΠΕ µε άλλες κατηγορίες χωρικών σχεδίων 

 Οι σχέσεις των ΕΠ µε τα υπόλοιπα σχέδια που προβλέπει ο Ν. 2742/99 καθώς και 
µε άλλες κατηγορίες χωρικού σχεδιασµού και προγραµµατισµού απεικονίζονται στο 
παρακάτω διάγραµµα. 

 
Περιφερειακά Πλαίσια (ΠΠ) 

Ειδικά Πλαίσια (ΕΠ) 

Γενικό Πλαίσιο (ΓΠ) 

Πολεοδοµικός 
σχεδιασµός, 
σχεδιασµός 
υπαίθρου και 

περιβαλλοντικός 
σχεδιασµός 

(Ρυθµιστικά σχέδια, 
ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, 
ΖΟΕ, ΕΠΜ…)  

Χωροταξικός σχεδιασµός Αναπτυξιακός 
προγραµµατισµός 

Ο Ν. 2742/99 δεν προσδιορίζει ποια συγκεκριµένα ΕΠ πρέπει να εκπονηθούν, αλλά 
αναφέρει ότι εξειδικεύουν ή συµπληρώνουν τις κατευθύνσεις του ΓΠ που αφορούν 
(µεταξύ άλλων) «τη χωρική διάρθρωση των δικτύων και υπηρεσιών τεχνικής, 
κοινωνικής και διοικητικής υποδοµής εθνικού ενδιαφέροντος…». Με βάση αυτή τη 
διατύπωση και τις άλλες διατάξεις του Νόµου, ο χωροταξικός σχεδιασµός για τις 
ΑΠΕ µπορεί να γίνει µε πυρήνα ένα ΕΠ (ΕΠ-ΑΠΕ), που η σχέση του µε τα άλλα 
χωροταξικά σχέδια µπορεί να ακολουθήσει οποιαδήποτε από τις παρακάτω εκδοχές: 

Σχέση του ΕΠ-ΑΠΕ µε το ΓΠ 

(α) Μη έγκριση ΓΠ, για αόριστο χρονικό διάστηµα. Στην περίπτωση αυτή το ΕΠ-ΑΠΕ 
θα λειτουργεί αυτοτελώς καλύπτοντας µόνο του το γενικό χωροταξικό σχεδιασµό των 
ΑΠΕ. Θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι κάτι τέτοιο θα θεωρηθεί επαρκές από το ΣτΕ. 

(β) Εγκριση ΓΠ πριν από την έγκριση του ΕΠ-ΑΠΕ. Στην περίπτωση αυτή: είτε (β1) η 
αναφορά του ΓΠ στις ΑΠΕ θα µείνει όπως είναι σήµερα στο υπάρχον σχέδιο ΓΠ. Η 
αναφορά αυτή είναι τόσο γενικόλογη και συνοπτική, που θεωρείται πρακτικά βέβαιο 
ότι το ΕΠ-ΑΠΕ θα είναι συµβατό µε αυτή (εξειδικεύοντας και συµπληρώνοντάς της), 
είτε (β2) η αναφορά του ΓΠ στις ΑΠΕ θα τροποποιηθεί. Θεωρητικά θα µπορούσε να 
υπάρξει τροποποίηση που να µην είναι συµβατή µε το (ήδη εγκεκριµένο) ΕΠ-ΑΠΕ, 
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οπότε θα απαιτηθεί τροποποίησή του τελευταίου (µάλλον µέσα σε µια πενταετία), 
αλλά στην πράξη το ενδεχόµενο αυτό είναι πολύ λίγο πιθανό. 

(γ) Εγκριση ΓΠ µετά την έγκριση του ΕΠ-ΑΠΕ. Στην περίπτωση αυτή υπάρχουν δύο 
εκδοχές (γ1) και (γ2) ουσιαστικά ταυτόσηµες, αντίστοιχα, µε τις (β1) και (β2) 
παραπάνω, αν και όσο αποµακρυνθεί χρονικά η έγκριση του ΓΠ τόσο αυξάνεται η 
πιθανότητα (παραµένουσα πάντα περιορισµένη) να χρειαστεί κάποια 
αναπροσαρµογή του ΕΠ-ΑΠΕ (περίπτωση γ2) 

Σχέση του ΕΠ-ΑΠΕ µε τα ΠΠ 

α) Όπως προαναφέρθηκε, τα 12 εγκεκριµένα περιφερειακά πλαίσια περιλαµβάνουν 
καθόλου ή ελάχιστες άµεσες αναφορές στις ΑΠΕ. ∆εδοµένου ότι ο Ν. 2742/99 
προβλέπει ιεραρχική σχέση ΕΠ⇒ΠΠ, όπου διαπιστωθούν αντιφάσεις µεταξύ των 
τελευταίων και του ΕΠ-ΑΠΕ κατ’ αρχήν θα ισχύουν άµεσα όσα αναφέρει το ΕΠ, αρκεί 
οι σχετικές διατυπώσεις του να είναι κατάλληλες και σαφείς. Από εκεί και πέρα, µέσα 
σε κάποιο χρονικό διάστηµα θα πρέπει τα ΠΠ να αναθεωρηθούν για να 
εναρµονισθούν µε το ΕΠ-ΑΠΕ (το αργότερο µέσα σε µια πενταετία από την έγκρισή 
τους−δηλ. το 2008−αλλά πιθανώς και νωρίτερα, ανάλογα µε την ερµηνεία του εδ. 5 
του άρθρου 8 του Ν. 2742/99). Αντίστοιχες αναθεωρήσεις θα απαιτηθούν, 
ενδεχοµένως, και σε υποκείµενα των χωροταξικών πλαισίων σχέδια (πολεοδοµικά, 
σχεδιασµού υπαίθρου, περιβαλλοντικά) που τυχόν θα έχουν εγκριθεί πριν από την 
έγκριση του ΕΠ-ΑΠΕ αλλά µετά την έγκριση των ΠΠ. Αν, πάντως, η έγκριση του ΕΠ-
ΑΠΕ γίνει σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα, πχ. µέχρι το µέσον του 2005, η 
πιθανότητα να προκύψει αυτό το ενδεχόµενο είναι πολύ µικρή. 

β) Οσον αφορά την Αττική, το προβλεπόµενο ΠΠ δεν έχει εγκριθεί (ούτε εκπονηθεί) 
και είναι πιθανόν ότι και στο µέλλον δεν θα γίνει κάτι τέτοιο, δεδοµένου ότι σχεδόν το 
σύνολο του περιεχοµένου ενός ΠΠ καλύπτεται από το ήδη θεσµοθετηµένο 
Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας (ΡΣΑ). Το ΡΣΑ δεν έχει ενσωµατώσει άµεσα 
ρυθµίσεις για τις ΑΠΕ, αλλά έµµεσα υπάρχουν προβλέψεις που δηµιουργούν 
δυσκολίες για τη χωροθέτηση ΑΠΕ. Με βάση το Ν. 2742/99 (εδ. 2 άρθρο 9) θα 
πρέπει να υπάρξει τροποποίηση ή αναθεώρηση του ΡΣΑ µε τη διαδικασία που 
ορίζεται στις διατάξεις που το διέπει, για τον εναρµονισµό του τελευταίου µε το ΕΠ-
ΑΠΕ (προεργασία για την ένταξη ρυθµίσεων για τις ΑΠΕ στο ΡΣΑ έχει ήδη γίνει, και 
συνεπώς η ολοκλήρωση της διαδικασίας τεχνικά διευκολύνεται). Πρέπει να 
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σηµειωθεί ωστόσο ότι δεν υπάρχει σαφής πρόβλεψη, στις διατάξεις που διέπουν το 
ΡΣΑ, για την αναθεώρησή του (πχ. κάτι ανάλογο µε την αναθεώρηση ανά πενταετία 
των πλαισίων του Ν. 2742/99). Συνεπώς, η ακριβής διαδικασία µέσω της οποίας θα 
εναρµονισθεί το ΡΣΑ προς το ΕΠ-ΑΠΕ απαιτεί ερµηνεία. Το ζήτηµα περιπλέκεται, 
τέλος, επειδή ορισµένες διατάξεις του ΡΣΑ έχουν ερµηνευθεί ως κανονιστικού 
χαρακτήρα. Αν και η υπερκείµενη ιεραρχική σχέση του ΕΠ εξακολουθεί να ισχύει, 
είναι προς διερεύνηση αν οι διατάξεις αυτές µπορούν να αναιρεθούν άµεσα από το 
ΕΠ χωρίς να γίνει και αντίστοιχη τροποποίηση του ΡΣΑ.  

4.2 ∆ιαδικασία και χρονοδιάγραµµα κατάρτισης και θεσµοθέτησης του ΕΠ-ΑΠΕ 

Σύµφωνα µε το Ν. 2742/99 τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης καταρτίζονται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
∆ηµοσίων Έργων σε συνεργασία µε τα κατά περίπτωση αρµόδια υπουργεία και 
λοιπούς αρµόδιους οργανισµούς7. Στην πράξη, από τα δύο µέχρι σήµερα εγκριθέντα 
ΕΠ, το πρώτο που αφορούσε τα σωφρονιστικά καταστήµατα καταρτίσθηκε κυρίως 
µε ευθύνη του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης και µικρή παρέµβαση του ΥΠΕΧΩ∆Ε, ενώ 
το δεύτερο που αφορούσε τον παράκτιο χώρο καταρτίσθηκε σε αρχική µορφή από 
ερευνητική οµάδα στην οποία είχε γίνει σχετική ανάθεση έργου από το ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
και πήρε την τελική του µορφή (µε την οποία εισήχθη προς γνωµοδότηση στο Εθνικό 
Συµβούλιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης-ΕθΣΧΣΑΑ) από τις 
υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε (∆/νση Χωροταξίας). Το ΕΠ-ΑΠΕ έχει προφανώς 
µεγαλύτερη συγγένεια µε την πρώτη από τις παραπάνω περιπτώσεις (εξειδικευµένο 
αντικείµενο που αποτελεί τοµεακή αρµοδιότητα άλλου υπουργείου). Συνεπώς, µια 
πιθανή προσέγγιση του ζητήµατος της κατάρτισής του θα ήταν αυτή να γίνει σε 
πρώτη µορφή µε κύρια ευθύνη του ΥΠΑΝ ή της ΡΑΕ. Η τελική µορφή µε την οποία 
                                                 

7 Σύµφωνα µε το εδ. 3 του άρθρου 7 του Ν. 2742/99 µε αποφάσεις της Επιτροπής 
Συντονισµού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον τοµέα του Χωροταξικού Σχεδιασµού και της 
Αειφόρου  Ανάπτυξης οι οποίες εκδίδονται ύστερα από πρόταση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε και  
δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται ειδικότερα η διαδικασία 
κατάρτισης, τα συνεργαζόµενα µέρη, το είδος της απαιτούµενης τεχνικής και επιστηµονικής 
στήριξης και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την κατάρτιση των ΕΠ. Τέτοιες αποφάσεις δεν έχουν 
υπάρξει, όµως, µέχρι σήµερα, και συνεπώς σχετικά ισχύει µόνο ό,τι αναφέρεται ήδη στο 
Νόµο. 
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θα εισαχθεί στο ΕΧΣΑΑ µπορεί να οριστικοποιηθεί από το ΥΠΕΧΩ∆Ε, και ειδικότερα 
είτε από τη ∆/νση Χωροταξίας είτε από την Επιστηµονική Γραµµατεία που 
προβλέπει το άρθρο 4 (εδ. 1) του Ν. 2742/99. Η Γραµµατεία δεν είχε συγκροτηθεί 
κατά την περίοδο κατάρτισης των δύο σήµερα εγκεκριµένων ΕΠ, αλλά από τα µέσα 
του 2003 έχει αρχίσει να συγκροτείται, αν και παραµένει ακόµα αρκετά ισχνή. 

Με βάση την παραπάνω υπόθεση, η διαδικασία κατάρτισης και θεσµοθέτησης του 
ΕΠ-ΑΠΕ προσδιορίζεται κατ’ αρχήν ως εξής: 

αα Στάδια Μήνες 
1 Συµφωνία ΥΠΑΝ-ΥΠΕΧΩ∆Ε για την ανάγκη κατάρτισης του ΕΠ-ΑΠΕ και 

για τη σχετική διαδικασία 
0,5-1 

2 Κατάρτιση σχεδίου ΕΠ-ΑΠΕ από το ΥΠΑΝ ή τη ΡΑΕ. Υπάρχουν ως προς 
το ζήτηµα αυτό τα εξής βασικά ζητήµατα: 

α) Η κατάρτιση του σχεδίου του ΕΠ-ΑΠΕ µπορεί µεν να γίνει µε βασική 
ευθύνη του ΥΠΕΧΩ∆Ε (πιθανώς µέσω της ∆/νσης Χωροταξίας ή της 
Γραµµατείας που προβλέπει ο Ν. 2742/99) ή του ΥΠΑΝ ή της ΡΑΕ ή 
ενός συνδυασµού αυτών των φορέων, αλλά θα απαιτηθούν 
συστηµατικές επαφές και συνεργασίες µε άλλους φορείς που έχουν 
σχετικές αρµοδιότητες. Σε ένα πρώτο επίπεδο, στους φορείς αυτούς 
συµπεριλαµβάνονται και οι υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε που είναι 
αρµόδιες για τον περιβαλλοντικό και τον πολεοδοµικού σχεδιασµό, 
δεδοµένου ότι µέσω των τελευταίων προσδιορίζονται οι χρήσεις γης, 
ζήτηµα κρίσιµο για τη χωροθέτηση των ΑΠΕ και για το οποίο θα 
πρέπει να υπάρξουν κατευθύνσεις από το ΕΠ-ΑΠΕ. Σε δεύτερο 
επίπεδο, άλλοι φορείς που εµπλέκονται στη διαδικασία χωροθέτησης 
και αδειοδότησης των ΑΠΕ είναι, ιδιαίτερα, το Υπουργείο Γεωργίας, 
δεδοµένου ότι οι κατάλληλες περιοχές για τη χωροθέτηση ΑΠΕ είναι 
συχνά δασικές και σχεδόν πάντα αγροτικές, και το Υπουργείο 
Πολιτισµού (αρχαιολογικές ζώνες). Οι προβλέψεις του ΕΠ-ΑΠΕ θα 
πρέπει να συζητηθούν µε τους φορείς αυτούς (και ενδεχοµένως και µε 
άλλους) ούτως ώστε να επιτευχθεί επαρκής συναίνεση για το 
περιεχόµενό του. Σε αντίθετη περίπτωση, είναι δυνατόν να υπάρξει 
εµπλοκή είτε στην έγκριση του ΕΠ-ΑΠΑ (δεδοµένου ότι οι αντίστοιχοι 
Υπουργοί συµµετέχουν στην Επιτροπή Συντονισµού της Κυβερνητικής 

3-4 
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αα Στάδια Μήνες 
Πολιτικής στον τοµέα του Χωροταξικού Σχεδιασµού και της Αειφόρου 
Ανάπτυξης (ΕπΣΧΣΑΑ), είτε στην εφαρµογή του λόγω διαφορετικών 
ερµηνειών σχετικά µε υφιστάµενη νοµοθεσία (πχ. για τις δασικές 
περιοχές ή τους αρχαιολογικούς χώρους) που δεν µπορεί να αναιρεθεί 
από ένα ΕΠ. 

β) Η κατάρτιση του σχεδίου του ΕΠ-ΑΠΕ πρέπει κατά τεκµήριο να γίνει 
από µια εξειδικευµένη επιστηµονική οµάδα, και για λόγους ουσίας και 
για λόγους νοµιµοποίησης. Μια τέτοια οµάδα πρέπει να περιλαµβάνει 
χωροτάκτες, νοµικούς, περιβαλλοντολόγους, οικονοµολόγους και, 
φυσικά, επιστήµονες ειδικευµένους στις τεχνικές πλευρές των ΑΠΕ 
(πχ. µηχανολόγους, χηµικούς, πολιτικούς µηχανικούς, αρχιτέκτονες, 
φυσικούς…)  Τρία πιθανά εναλλακτικά σχήµατα θα ήταν (ι) η 
συγκρότησή της αποκλειστικά από στελέχη του ΥΠΕΧΩ∆Ε και του 
ΥΠΑΝ (και ενδεχοµένως και άλλων εµπλεκόµενων δηµόσιων φορέων), 
(ιι) ο συνδυασµός µιας οµάδας όπως η προηγούµενη µε εξωτερικούς 
συνεργάτες, και (ιιι) η ανάθεση σε εξωτερική οµάδα µελέτης. Εκτιµούµε 
ότι η εκδοχή (ι) θα οδηγήσει πιθανώς σε καθυστερήσεις, και ότι πρέπει 
να επιλεγεί µια από τις άλλες δύο. Μια παράµετρος που πρέπει να 
σταθµιστεί σε αυτήν την περίπτωση είναι η διαδικασία ανάθεσης σε 
εξωτερικούς συνεργάτες και οι συνεπαγόµενες, ανάλογα µε τις 
ειδικότερες επιλογές, χρονικές επιβαρύνσεις. Ο χρόνος αυτός δεν 
συµπεριλαµβάνεται στους 3-4 µήνες που εκτιµώνται ως αναγκαίοι για 
την εκπόνηση του σχεδίου του ΕΠ. 

3 Τελική επεξεργασία του σχεδίου του ΕΠ-ΑΠΕ από τη Γραµµατεία του 
Εθνικού Συµβουλίου. 

1 

4 Συζήτηση του σχεδίου ΕΠ-ΑΠΕ στο Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξικού 
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕθΣΧΣΑΑ) και γνωµοδότηση 

1 

5 Ενσωµάτωση στο σχέδιο ΕΠ-ΑΠΕ των τυχόν παρατηρήσεων του 
ΕθΣΧΣΑΑ από τη Γραµµατεία σε συνεργασία µε την οµάδα µελέτης 

0,5 

6 Εγκριση από την Επιτροπή Συντονισµού της Κυβερνητικής Πολιτικής 
στον τοµέα του Χωροταξικού Σχεδιασµού και της Αειφόρου  Ανάπτυξης 

1-1,5 

 ΣΥΝΟΛΟ ΜΗΝΩΝ 7-9 
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Συνολικά, η παραπάνω διαδικασία θα απαιτήσει 7-9 µήνες. Θεωρούµε ότι η τήρηση 
ενός τέτοιου χρονοδιαγράµµατος είναι εφικτή, από καθαρά τεχνική και διαδικαστική 
(δηλ. όσον αφορά θεσµοθετηµένες προθεσµίες) άποψη. Υπάρχουν ωστόσο δύο 
προϋποθέσεις για να ολοκληρωθεί η όλη διαδικασία µέσα στο παραπάνω χρονικό 
διάστηµα. Η πρώτη είναι η εξαιρετικά αποτελεσµατική και «σφικτή» διαχείριση του 
οργανωτικού σκέλους της διαδικασίας−όσον αφορά, πχ., τις αναγκαίες σε διάφορα 
σηµεία πολιτικές και διοικητικές αποφάσεις. Η δεύτερη είναι η ύπαρξη µιας 
ευρύτερης πολιτικής βούλησης για την προώθηση του ΕΠ-ΑΠΕ, ως αναγκαίου 
θεσµικού εργαλείου για την επιτάχυνση της ανάπτυξης των ΑΠΕ στην Ελλάδα, που 
θα περιλαµβάνει όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και ιδίως τα Υπουργεία. 

 

5 Χαρακτήρας και περιεχόµενο του ΕΠ-ΑΠΕ 

5.1 Χωρική εµβέλεια 

Όπως είναι γνωστό, υπάρχει αναφορά στην ανάγκη ενός ΕΠ για τις ΑΠΕ στο 
Ν.2941/01, που θα καλύπτει την Αττική στο σύνολό της και τις προστατευόµενες 
περιοχές εκτός Αττικής. Σύµφωνα µε το Ν. 2742/99 τα ΕΠ αφορούν την ανάπτυξη και 
οργάνωση του εθνικού χώρου συνολικά. Με βάση την τελευταία πρόβλεψη, αλλά και 
λαµβανοµένων υπόψη των διαφόρων αναγκών που καλείται να καλύψει το ΕΠ-ΑΠΕ 
οι οποίες δεν περιορίζονται στις περιπτώσεις που αναφέρει ο Ν. 2941/01 αλλά 
συµπεριλαµβάνουν την απλούστευση και επιτάχυνση συνολικά της αδειοδοτικής 
διαδικασίας των ΑΠΕ, θεωρούµε ως δεδοµένο ότι κατ’ αρχήν χωρική αφετηρία για 
την κατάρτιση του ΕΠ-ΑΠΕ θα είναι το σύνολο της επικράτειας. Βέβαια, το είδος των 
ρυθµίσεων ανά επιµέρους περιοχή ή κατηγορία χώρου θα διαφοροποιείται, ανάλογα 
µε τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του, αλλά αυτό θα προσδιοριστεί κατά την ίδια την 
κατάρτιση και όχι εκ των προτέρων. 

5.2 Περιεχόµενο-κεφάλαια 

Ενας ενδεικτικός κατάλογος περιεχοµένων του ΕΠ-ΑΠΕ θα ήταν ο εξής: 

Εισαγωγή 

Σηµασία των ΑΠΕ και σχετικές δεσµεύσεις 
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Κατηγορίες ΑΠΕ και χωρικά χαρακτηριστικά τους (απαιτήσεις και 
επιπτώσεις) 

Σκοπός του ΕΠ-ΑΠΕ 

Ορισµοί 

Κατευθύνσεις χωροταξικού σχεδιασµού για τις ΑΠΕ 

Κατηγοριοποίηση του χώρου 

Κατευθύνσεις και κριτήρια χωροθέτησης ανά κατηγορία χώρου 

Κατευθύνσεις για τον υποκείµενο χωρικό και περιβαλλοντικό σχεδιασµό 

Κατευθύνσεις διαχείρισης του χώρου 

Πρόγραµµα δράσης 

Με δεδοµένο ότι υπάρχουν διάφορα είδη ΑΠΕ, οι παραπάνω κατευθύνσεις θα 
πρέπει να διαφοροποιούνται−όπου απαιτείται−ανά είδος ΑΠΕ.  

5.3 Χαρτογραφική τεκµηρίωση 

Η χαρτογραφική τεκµηρίωση του ΕΠ-ΑΠΕ είναι συνάρτηση του βαθµού χωρικής 
ακρίβειας και του είδους της δεσµευτικότητας των περιλαµβανόµενων διατάξεων. 
Πρέπει να είναι σαφές ότι τα ΕΠ (και γενικότερα τα χωροταξικά πλαίσια) δεν είναι 
σχέδια κανονιστικού χαρακτήρα. ∆εν έχουν δηλ. άµεσα εφαρµόσιµες επιπτώσεις 
όσον αφορά, ιδίως, τις κατασκευές (πχ. καθορισµός όρων δόµησης), τη χρήση του 
εδάφους, την οριοθέτηση ζωνών πολιτικής, και τη χωροθέτηση συγκεκριµένων 
δραστηριοτήτων και µονάδων. Κατά κανόνα, ένα ΕΠ περιλαµβάνει κατευθύνσεις για 
µια σειρά από ζητήµατα συνδεόµενα µε το αντικείµενό του. Οι κατευθύνσεις αυτές 
υλοποιούνται συνήθως µε δύο τρόπους: είτε µέσω δηµοσίων έργων ή θεσµικών 
ρυθµίσεων που θα προωθηθούν, σε επόµενο στάδιο, από τους αρµόδιους 
δηµόσιους φορείς, είτε µέσω κανονιστικών σχεδίων υποκείµενου χαρακτήρα που 
επίσης αποτελούν γενικά αρµοδιότητα κάποιων δηµόσιων φορέων (πολεοδοµικών 
κά.). Αν και η υποχρέωση των κατά περίπτωση αρµόδιων φορέων να υλοποιήσουν 
τις κατευθύνσεις αυτές διατυπώνεται µε αρκετά επιτακτικό τρόπο στο Ν. 2742/998, 
                                                 

8 Πχ. «Στο αναπτυξιακό πρόγραµµα κάθε περιφέρειας περιλαµβάνονται κατά προτεραιότητα 
τα έργα και οι δράσεις που προωθούν την εφαρµογή του Περιφερειακού Πλαισίου» (§3 εδ. 2 
άρθρο 8), και επίσης «1. Ρυθµιστικά σχέδια, γενικά πολεοδοµικά σχέδια χωρικής και 
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παραµένει γεγονός ότι είναι εκτός της λογικής των πλαισίων του νόµου αυτού η 
ενσωµάτωση κανονιστικών, άµεσα εφαρµόσιµων ως προς του ιδιώτες και τη 
δόµηση, ρυθµίσεων. Παρόλα αυτά, επειδή ο Ν. 2742/99 πολύ πρόσφατα έχει αρχίσει 
να εφαρµόζεται µέσω θεσµοθετηµένων πλαισίων, δεν έχει αποσαφηνιστεί πλήρως 
ακόµα η εµβέλεια των παραπάνω διατυπώσεων ή της έννοιας της «κατεύθυνσης» ή 
της συσχέτισης µε άλλα θεσµικά πλαίσια (πχ. δασικός νόµος, περιοχές προστασίας) 
και διαδικασίες (πχ. έγκριση περιβαλλοντικών όρων, ούτε από τη νοµολογία ούτε 
από την τεχνική πρακτική (πχ. µέσω ερµηνευτικών εγκυκλίων). Συνεπώς, αν και η 
παραπάνω προσέγγιση γενικά ισχύει, υπάρχουν ακόµα διάφορα θέµατα προς 
αποσαφήνιση, και στην παρούσα φάση ο ακριβής χαρακτήρας ενός νέου ΕΠ διαθέτει 
ακόµα αρκετή ευελιξία και περιθώρια αυτοπροσδιορισµού. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, ο παραπάνω χαρακτήρας των πλαισίων του Ν. 
2742/99 σηµαίνει ότι η απαιτούµενη χαρτογραφική ακρίβεια κατά κανόνα είναι 
τοπολογική9  και όχι τοπογραφική (γεωγραφικές συντεταγµένες, κλίµακα). Στον ίδιο 
το Ν. 2742/99 ο χαρακτήρας αυτός υπογραµµίζεται µε τη χρήση του όρου 
«διαγράµµατα» και όχι «χάρτες»10. Τα παραπάνω δεν αποκλείουν εξ ορισµού την 
ύπαρξη σαφέστερων χωρικών αναφορών, αλλά µόνο όταν αυτή απορρέει από 
συγκεκριµένες (µη κανονιστικές) διατάξεις του ΕΠ. Ενδεικτικό είναι, πχ. το παρακάτω 
σχήµα από ΕΠ για τον παράκτιο χώρο. 

                                                                                                                                         

οικιστικής οργάνωσης ανοικτών πόλεων, σχέδια ανάπτυξης περιοχών δεύτερης κατοικίας, 
ζώνες οικιστικού ελέγχου, περιοχές του άρθρου 24 του ν. 1650/1986 ή άλλα σχέδια χρήσεων 
γης, που εγκρίνονται µετά την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού, οφείλουν να εναρµονίζονται 
προς τις επιλογές ή κατευθύνσεις των εγκεκριµένων Περιφερειακών Πλαισίων και να αυτά 
ελλείπουν προς τις επιλογές ή κατευθύνσεις του εγκεκριµένου Γενικού και των εγκεκριµένων 
Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης» (§1 εδ. 1 άρθρο 9). 

9 Ενδειξη χωρικών σχέσεων του είδους «δεξιά ή αριστερά από κάτι άλλο», «µέσα ή έξω από 
κάποιο υφιστάµενο από άλλο σχεδιασµό (εκτός του ΕΠ) όριο» κλπ. 

10 «1. Τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης αποτελούν 
σύνολα κειµένων ή και διαγραµµάτων…» (εδ. 1 άρθρο 7). 
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Ορισµένα όρια είναι αριθµητικά ή θεσµικά προσδιορισµένα, χωρίς αυτό να τα 
καθιστά κανονιστικά, ενώ άλλα είναι ενδεικτικά. Το σχήµα είναι διαγραµµατικό, και 
δεν βασίζεται σε κάποιο χαρτογραφικό υπόβαθρο. Σε άλλες περιπτώσεις 
χρησιµοποιούνται χαρτογραφικά υπόβαθρα (πχ. τα υπόβαθρα σε κλ. 1:50.000 της 
ΓΥΣ από τα Περιφερειακά Πλαίσια), αλλά και πάλι χωρίς αυτό να προσδίδει 
κανονιστικό χαρακτήρα και χωρίς−κατά κανόνα−οι κατευθύνσεις καθεαυτές των 
πλαισίων να νοούνται ως προσδιορισµένες µε γεωγραφικές συντεταγµένες. Εστω και 
αν άλλα στοιχεία του υποβάθρου (πχ. υπάρχοντες δρόµοι, θεσµοθετηµένα όρια 
οικισµών) διαθέτουν τέτοια ακρίβεια, σε σχέση µε τις ρυθµίσεις του ίδιου του ΠΠ τα 
στοιχεία αυτά χρησιµοποιούνται κυρίως ως σηµεία αναφοράς για τοπολογικές 
σχέσεις. 

Με βάση τα παραπάνω, το ΕΠ-ΑΠΕ εκτιµάται ότι θα περιλάβει από 1-4 
διαγραµµατικές απεικονίσεις, χωρίς να αποκλείεται και η χρήση χαρτογραφικών 
υποβάθρων µε την παραπάνω έννοια. Περαιτέρω συζήτηση του θέµατος δεν µπορεί 
να γίνει προς το παρόν, γιατί θα εξαρτηθεί από αποφάσεις που θα ληφθούν κατά τη 
διαδικασία της κατάρτισής του. Πχ. ένα ερώτηµα είναι αν θα υπάρξει χαρτογραφική 
(και τι τύπου;) απεικόνιση των περιοχών αναζήτησης αιολικών πάρκων, µε βάση τις 
ήδη υπάρχουσες σχετικές αναλύσεις. Σε κάθε περίπτωση, η όποια χαρτογραφική 
τεκµηρίωση θα πρέπει να διατηρήσει επαρκή ευελιξία ώστε να επιτρέπει µελλοντικές 
προσθήκες ζωνών ή αναθεωρήσεις τους (λόγω πχ. αλλαγών της τεχνολογίας ή της 
τιµολόγησης της ενέργειας). 
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